
 

 

 
 
 

 

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

• Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

ΘΕΜΑ: «Συμφωνία ΕΕ–Mercosur: Κατάργηση δασμών στις εισαγόμενες επιτραπέζιες 

ελιές από Mercosur στην ΕΕ, αλλά διατήρηση δασμών στις ευρωπαϊκές εξαγωγές – απου-

σία αμοιβαιότητας και πλήγμα για την ελληνική επιτραπέζια ελιά» 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα και ανακοινώσεις της Πανελλήνιας Ένωσης Μεταποιητών, Τυπο-

ποιητών και Εξαγωγέων Επιτραπέζιας Ελιάς (ΠΕΜΕΤΕ), στη συμφωνία ΕΕ–Mercosur προβλέ-

πεται σταδιακή κατάργηση του ισχύοντος δασμού (περίπου 12,8%–14%) για τις εισαγωγές επι-

τραπέζιας ελιάς από τις χώρες Mercosur προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε εντός επταετίας να 

μηδενιστεί.  

Ωστόσο, την ίδια στιγμή, δεν προβλέπεται αντίστοιχη μείωση δασμών για τις ευρωπαϊκές επι-

τραπέζιες ελιές που εξάγονται προς τις χώρες της Mercosur, με αποτέλεσμα να παραμένει δα-

σμός περί το 14%, γεγονός που συνιστά κατάφωρη απόκλιση από την αρχή της αμοιβαιότητας. 

Η εξέλιξη αυτή, πέρα από το ότι πλήττει τις ευρωπαϊκές και ελληνικές εξαγωγικές δυνατότητες, 

έρχεται σε αντίθεση με τις κυβερνητικές διακηρύξεις περί «νέων αγορών» και «εξωστρέφειας», 

ειδικά για έναν κλάδο στρατηγικής σημασίας για τη χώρα μας, όπως η επιτραπέζια ελιά. Εντείνεται 

δε η ανησυχία καθώς, όπως αναφέρεται, η εν λόγω εξαίρεση αποδίδεται σε απαίτηση μιας και 

μόνο χώρας, της Αργεντινής, χωρίς επαρκή τεκμηρίωση και χωρίς να διασφαλίζονται τα ευρωπα-

ϊκά αλλά και τα ελληνικά συμφέροντα. 

 

Επίσης, η γενικότερη συμφωνία ΕΕ–Mercosur εγείρει σοβαρά ερωτήματα όχι μόνο για το ε-

μπορικό ισοζύγιο και το εισόδημα των παραγωγών αλλά και για τη διατροφική ασφάλεια και την 

προστασία του καταναλωτή, καθώς θα αυξηθούν ανεξέλεγκτα οι εισαγωγές αγροδιατροφικών 

προϊόντων που παράγονται με διαφορετικά και πολύ χαμηλότερα πρότυπα ως προς τους κανό-

νες υγιεινής, ιχνηλασιμότητας, χρήσης φυτοπροστατευτικών και περιβαλλοντικών περιορισμών 

σε σχέση με τα αυστηρά ευρωπαϊκά πρότυπα. Παράλληλα, εντείνεται ο άνισος ανταγωνισμός εις 

βάρος των Ευρωπαίων και Ελλήνων αγροτών και μεταποιητών, καθώς οι παραγωγοί των χωρών 
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Mercosur λειτουργούν με σημαντικά χαμηλότερο κόστος παραγωγής (εργασιακό, ενεργειακό, κα-

νονιστικό), χωρίς τις αντίστοιχες υποχρεώσεις συμμόρφωσης που επιβάλλονται στους Ευρωπαί-

ους παραγωγούς, με αποτέλεσμα να διαμορφώνεται ένα πεδίο «ελεύθερου εμπορίου» που στην 

πράξη μετατρέπεται σε στρέβλωση της αγοράς και υπονόμευση της ευρωπαϊκής αγροτικής πα-

ραγωγής και επισιτιστικής αυτάρκειας. 

Eρωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Επιβεβαιώνουν ότι στη συμφωνία ΕΕ–Mercosur προβλέπεται μηδενισμός των 

δασμών για τις εισαγωγές επιτραπέζιας ελιάς από Mercosur στην ΕΕ εντός επταετίας, 

χωρίς αντίστοιχη μείωση για τις ευρωπαϊκές εξαγωγές προς Mercosur; 

2. Με ποια θέση προσήλθε η ελληνική κυβέρνηση στις σχετικές διαπραγματεύ-

σεις/συζητήσεις και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί ώστε να διασφαλιστεί η αμοιβαιότητα 

για ένα κρίσιμο εξαγώγιμο προϊόν για τη χώρα; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να ζητήσει άμεση διόρθωση του προβλήματος, με ρητή 

πρόβλεψη ισότιμης δασμολογικής μεταχείρισης (μηδενισμό/μείωση δασμών) για τις ευ-

ρωπαϊκές εξαγωγές επιτραπέζιας ελιάς προς Mercosur; 

4. Έχουν εκτιμηθεί από τα αρμόδια Υπουργεία οι επιπτώσεις αυτής της ρύθμισης 

στις ελληνικές εξαγωγές επιτραπέζιας ελιάς, στις τιμές παραγωγού και στην απασχόληση 

στον κλάδο; 
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